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La Conferencia de Liderazgo de Religiosas hace un llamado a la protección de los perseguidos en Irak
UN LLAMADO MUNDIAL A LA ORACIÓN PARA PONER FIN A LA VIOLENCIA 
[Silver Spring, MD] Frente a un peligro inminente, la líder de las Hermanas Dominicas de Santa Catalina de Siena en Mosul, Irak, ha pedido a todas sus hermanas en Irak unos momentos de profunda oración y de retirarse a orar por la protección del pueblo iraquí, especialmente la comunidad cristiana minoritaria.
La comunidad Cristiana iraquí ha disminuido constantemente desde aproximadamente 1.3 millones en 2003 a menos de 300,000 en la actualidad. Las recientes declaraciones de los líderes cristianos indican que hay muy poca probabilidad de que queden hoy algunos cristianos en Mosul. La Conferencia de liderazgo de  Religiosas (LCWR) en los Estados Unidos hace un llamado a las personas de todas las denominaciones de la comunidad mundial a unirse a las hermanas iraquíes en un momento de oración el jueves 19 de junio a las 6 PM (en su zona horaria) a orar por el fin de la violencia y por la protección de la minoría cristiana en Irak.
 “Estamos viviendo en tiempos extremos. El cristianismo ha estado presente en Irak desde los tiempos bíblicos, pero en este momento los cristianos estamos en grave peligro y estamos forzados a salir de esta tierra o a sufrir el martirio. Las hermanas dominicas mantienen su compromiso de acompañar a las personas sin importar las consecuencias”, dijo la presidenta de la LCWR, la Hermana Carol Zinn, SSJ. 
Las hermanas cristianas iraquíes son todas de nacionalidad iraquí y ministras en asistencia sanitaria, servicios sociales y educación. De hecho, las hermanas dominicas iraquíes abrieron la primera escuela Montessori en el país. En su ministerio, las hermanas sirven a todas las personas por igual, cristianos y musulmanes. Las hermanas dominicas de Santa Catalina de Siena siguen orando intensamente cada día y le piden a la gente de todo el mundo unírseles en oración el 19de junio, convencidas de que esta intensificación de la oración global puede marcar una diferencia. “Creemos que la oración tiene el poder de cambiar el curso de acontecimientos en Irak,” señaló la Hermana Carol. “Nos unimos a nuestras hermanos y hermanas que valientemente se mantienen con las personas a las que sirven y se mantendrán unidas a ellas en oración por todo el tiempo y todas las veces que sea necesario hasta que violencia cese.”
Sobre LCWR: 
La Conferencia de Liderazgo de Religiosas (LCWR) es una asociación de líderes de congregaciones de religiosas católicas en los Estados Unidos. La conferencia cuenta con más de 1.400 miembros, que representan más del 80 por ciento de las aproximadamente 51.600 religiosas en los Estados Unidos. Fundada en 1956, la conferencia  ayuda a sus miembros a prestar su servicio de liderazgo de manera colaborativa para promover la misión del Evangelio en el mundo de hoy.
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