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En préparation pour l’assemblée 2020 de la LCWR 
Réflexion pour le mois de juillet

Prendre en compte la vulnérabilité dans notre service de leadership

Alors que nous anticipons l'Assemblée 2020 de la LCWR, de nombreux événements réclament notre temps, notre attention et notre énergie.  L'arrivée de COVID 19 et le meurtre d'un autre Afro-Américain par la police, ce qui a ébranlé le tissu de notre pays, ont renforcé notre sentiment de vulnérabilité personnelle et collective. Nous avons tant de questions.  Comment peut-on diriger pendant cette perte de temps, cette distanciation physique, cette impression de se cacher derrière un masque en tissu ?  Comment peut-on crier justice et garder espoir ? Nos membres sont retournés à Dieu, et nous ne pouvions pas pleurer leur perte par nos rites sacrés habituels. Nos ressources financières ont diminué.  De précieux ministères, fermés à cause de la pandémie, n'auront peut-être pas la capacité de rouvrir.  Les nombreux mots, gestes et moyens virtuels que nous avons utilisés pour soutenir et encourager nos membres pourraient s’avérer aussi vides que nos paroles dénonçant l'injustice mise à nu par ce virus. Dans ce néant, comment peut-on même commencer à effectuer le travail interne et externe nécessaire pour aborder et corriger le racisme institutionnel ? Il y a déjà tant de changements dans la vie religieuse.  Notre fin est-elle précipitée ?  Qu’est ce qui nous attend ?  Comment notre sentiment d'être à la fois accablées et vulnérables peut-il se changer en une occasion de grâce pour nous-mêmes et pour le peuple de Dieu que nous servons ?
Une femme confrontée à la mort soudaine de son mari de longue date a écrit une réflexion dans laquelle elle dit : "C'est seulement dans l'obscurité que nous pouvons voir les étoiles".  S'il est vrai que l'obscurité peut accroître notre anxiété concernant la sécurité, quand nous sommes immobiles, nos yeux s'adaptent progressivement à l'absence de lumière.  Nous commençons à voir les contours de notre entourage et nous avons l'assurance nécessaire pour nous déplacer graduellement, souvent lentement, vers un autre lieu.  Ces mots nous rappellent de ne pas craindre l'obscurité, mais d'accueillir la pause qu'elle entraîne et de faire confiance à la direction qui sera lentement éclairée.
Mais Dieu m’a déclaré : « Ma grâce te suffit, car ma puissance donne toute sa mesure dans la faiblesse. » C’est donc très volontiers que je mettrai plutôt ma fierté dans mes faiblesses, les insultes, les contraintes, les persécutions et les situations angoissantes pour l’amour du Christ, car, lorsque je suis faible, c’est alors que je suis fort..  (2 Corinthiens 12,8-10)
"Lorsque nous nous trouvons dans l'espace liminaire, est-ce important que nous soyons poussés ou que nous y sautions ? Dans les deux cas, nous ne sommes plus ni où nous étions ni ce que nous étions avant, et nous ne savons pas non plus comment et où nous allons atterrir dans notre nouvelle réalité. Nous sommes, comme l'a écrit l'anthropologue Victor Turner (1920-1983), dans un entre-deux. Et dans cet espace - qui est mental, émotionnel, physique et spirituel - nous sommes déstabilisés, désorientés. Les anciennes pierres de touche, les habitudes et les conforts sont chose du passé, et l'avenir est inconnu. Nous souhaitons seulement que ce temps finisse. Souvent nous sommes impatients de la traverser vite, avec le moins de détresse possible, même si cela est peu probable... 

"Et si nous pouvions choisir de vivre cet espace et ce temps liminaires, ce moment inconfortable, comme ... un lieu et un état de créativité, de construction et de déconstruction, de choix et de transformation ? "Je me demande si c'est aussi le domaine de l'Esprit Saint, notre consolateur, qui n'enlève pas l'immensité et la possibilité de ce temps de seuil ouvert, mais qui nous invite à déposer nos craintes et notre malaise pour voir ce qu'il y a d'autre, aussi difficile que cela puisse être. . .” Sheryl Fullerton, 29 avril 2020 (Centre pour l'action et la contemplation). 


Démarche de réflexion

· Commencez par écouter The Beautiful Not Yet de Carrie Newcomer 
· Relisez l'introduction et voyez si vous pouvez vous situer dans le récit.
· Prenez le temps de réfléchir à cet espace liminaire dans lequel nous nous trouvons 
· Lisez et réfléchissez aux paroles du prophète Jérémie 
· Lisez et réfléchissez aux paroles du poète John O'Donohue, For the Interim Time
· Voyez ou écoutez A Sikh Prayer for America de Valarie Kaur  
Audio Recording (2:10); Video Recording (5:54); Printed Text 

Questions pour dialogue contemplatif

· En cette période de vulnérabilité personnelle et collective, que pensez-vous que le monde attend le plus de moi ? De nous ? 



· Comment la vie religieuse pourrait-elle être appelée à changer afin de répondre aux besoins émergents de toute la création de Dieu ?



Questions à emporter avec soi
(pas pour y répondre, ni pour y travailler, juste pour emporter avec soi)

· Dans le discernement sur notre avenir, à quoi pourrait ressembler notre monde ? À quoi pourraient ressembler nos différentes expressions de la vie religieuse ? 

· Qu'est-ce qui est essentiel à la vie religieuse pour l'avenir et qu'est-ce qui fait obstacle à notre participation à la mission de Dieu ? Que faut-il larguer ?



· En cette période troublée où nous sommes, qu'est-ce qui pourrait attendre de naître en vous ? En nous?



· Suis-je assez libre ? 



Prière finale :
Au nom du Créateur, au nom de l'amour, en nous et autour de nous, nous trouvons un optimisme éternel.
Dans votre cœur, que la grâce soit pour toute l'humanité. (Prière sikh)

