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La Conférence américaine des supérieures majeures (LCWR)appelle à protéger les victimes de persécution en Iraq
APPEL MONDIAL À LA PRIÈRE POUR METTRE UN TERME À LA VIOLENCE 
[Silver Spring (Maryland)]  Confrontée à un danger immédiat, la supérieure des Sœurs dominicaines de Ste-Catherine-de-Sienne de Mosul, en Iraq, a appelé ses sœurs de tout l’Iraq à vivre un temps de prière et de récollection intense pour supplier le Seigneur de protéger le peuple iraquien, et en particulier sa minorité chrétienne.
La communauté chrétienne d’Iraq est passée d’environ 1,3 million de membres, en 2003, à moins de 300 000 aujourd’hui. Des déclarations récentes de leaders chrétiens indiquent qu’il est peu probable qu’il reste encore aucun chrétien à Mosul aujourd’hui.
La Conférence des supérieures majeures [Leadership Conference of Women Religious (LCWR)] des États-Unis lance un appel aux femmes et aux hommes de toutes les confessions religieuses du monde entier pour qu’ils s’unissent aux sœurs iraquiennes et vivent un temps fort de prière le jeudi 19 juin à 18 heures (dans leurs différents fuseaux horaires) et qu’ils demandent la fin de la violence et la protection des chrétiennes et des chrétiens minoritaires en Iraq.
« Nous traversons une crise extrêmement grave. Le christianisme est présent en Iraq depuis l’époque biblique, mais voici que les chrétiens risquent d’être contraints de quitter le pays ou d’accepter le martyre. Les Sœurs dominicaines sont résolues à accompagner leur peuple, quelles que soient les conséquences », déclare la présidente de la LCWR, Sœur Carol Zinn, SSJ. 
Les Sœurs chrétiennes en Iraq sont toutes de nationalité iraquienne et travaillent dans les domaines des soins de santé, des services sociaux et de l’éducation. De fait, les Sœurs dominicaines d’Iraq ont ouvert la première école Montessori du pays. Les sœurs sont au service de tous, chrétiens et musulmans, dans leur travail apostolique. 
Alors que les Sœurs dominicaines de Ste-Catherine poursuivent leurs journées d’intense prière, elles invitent les croyantes et les croyants du monde entier à s’unir à elles le 19 juin ; elles sont convaincues que l’intensification de la prière mondiale peut changer les choses.  
« Nous croyons que la prière a le pouvoir de changer le cours des événements en Iraq, indique Sœur Carol. Nous sommes solidaires de nos sœurs et de nos frères qui ont le courage de rester aux côtés des gens qu’ils veulent servir, et nous allons nous joindre à eux dans la prière aussi longtemps et aussi souvent qu’il faudra pour que cesse la violence. »
À propos de la LCWR 
La Conférence des supérieures majeures [Leadership Conference of Women Religious (LCWR)]  réunit des responsables de congrégations religieuses féminines des États-Unis. La conférence compte plus de 1400 membres, qui représentent plus de 80 pour cent des quelque 51 600 religieuses des États-Unis. Fondée en 1956, la conférence aide ses membres à s’épauler dans l’exercice de leur autorité afin de promouvoir la mission de l’Évangile dans le monde d’aujourd’hui.
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